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K l e i n e  A n f r a g e  
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. In welchem Umfang wurden für den Landkreis Esslingen und für seine Kom-

munen in den Jahren von 2011 bis 2020 insgesamt Landesmittel bereitgestellt; 
aufgeschlüsselt nach Förderhöhe für jedes Jahr und den Landkreis sowie jede 
Landkreisgemeinde? 

 
2. In welchem Umfang hat das Land in den Jahren von 2011 bis 2020 Bildungs-

einrichtungen (Kinderbetreuung, Schulen in öffentlicher und privater Träger-
schaft und Hochschulen) im Landkreis Esslingen finanziell unterstützt; insge-
samt sowie aufgeschlüsselt für jede begünstigte Einrichtung und jede Gemein-
de nach Förderhöhe, Förderzweck und zugehörigem Landesförderprogramm 
sowie mit Angabe des jeweiligen Jahres und der Legislaturperiode? 

 
3. In welchem Umfang hat das Land in den Jahren von 2011 bis 2020 (Aus-)Bau 

und Modernisierung der Verkehrsinfrastruktur (Straßen, Brücken, Fahrrad -
wege, ÖPNV) im Landkreis Esslingen finanziell unterstützt; insgesamt sowie 
aufgeschlüsselt für jedes begünstigte Projekt und jede Gemeinde nach Förder-
höhe, Förderzweck und zugehörigem Landesförderprogramm sowie mit Anga-
be des jeweiligen Jahres und der Legislaturperiode? 

 
4. In welchem Umfang hat das Land in den Jahren von 2011 bis 2020 Digitalisie-

rungsvorhaben im Landkreis Esslingen finanziell unterstützt (Breitbandausbau, 
Smart-City-Projekte, Smart-Teaching-Projekte, digitale Endgeräte für Schulen, 
usw.); insgesamt sowie aufgeschlüsselt für jedes begünstigte Projekt und jede 
Gemeinde nach Förderhöhe, Förderzweck und zugehörigem Landesförderpro-
gramm sowie mit Angabe des jeweiligen Jahres und der Legislaturperiode? 

 

Kleine Anfrage 

des Abg. Andreas Deuschle CDU 

und 

Antwort 

des Ministeriums für Finanzen

Entwicklung der für den Landkreis Esslingen und  

seine Kommunen aufgewendeten Landesmittel
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5. In welcher Höhe wurden im Landkreis Esslingen in den Jahren von 2011 bis 
2020 Krankenhäuser, Pflegeeinrichtungen und der soziale Zusammenhalt 
(bspw. Quartiersentwicklung) vom Land finanziell unterstützt; insgesamt so-
wie aufgeschlüsselt für jedes begünstigte Projekt und jede Gemeinde nach För-
derhöhe, Förderzweck und zugehörigem Landesförderprogramm sowie mit 
Angabe des jeweiligen Jahres und der Legislaturperiode? 

 
6. In welchem Umfang hat das Land in den Jahren von 2011 bis 2020 im Land-

kreis Esslingen Maßnahmen gefördert, die zum Ziel haben, für Abhilfe auf dem 
angespannten Wohnungsmarkt zu sorgen; insgesamt sowie aufgeschlüsselt für 
jedes begünstigte Projekt und jede Gemeinde nach Förderhöhe, Förderzweck 
und zugehörigem Landesförderprogramm sowie mit Angabe des jeweiligen 
Jahres und der Legislaturperiode? 

 
7. In welchem Umfang hat das Land in den Jahren von 2011 bis 2020 den Kultur- 

(einschließlich Denkmalförderung), Sport- und weiteren Freizeitbereich (insbe-
sondere Vereine) im Landkreis Esslingen finanziell unterstützt; insgesamt so-
wie aufgeschlüsselt für jedes begünstigte Projekt und jede Gemeinde nach För-
derhöhe, Förderzweck und zugehörigem Landesförderprogramm sowie mit 
Angabe des jeweiligen Jahres und der Legislaturperiode? 

 
8. In welchem Umfang hat das Land in den Jahren von 2011 bis 2020 im Land-

kreis Esslingen Maßnahmen gefördert, die dem Umwelt- und Artenschutz zu-
gutegekommen sind; aufgeschlüsselt für jedes begünstigte Projekt und jede Ge-
meinde nach Förderhöhe, Förderzweck und zugehörigem Landesförderpro-
gramm sowie mit Angabe des jeweiligen Jahres und der Legislaturperiode? 

 
9. In welchem Umfang sind in den Landkreis Esslingen Landesmittel geflossen, 

die in unmittelbarem Zusammenhang mit der Coronapandemie und ihren Fol-
gen stehen; insgesamt sowie aufgeschlüsselt für die einzelnen Kommunen nach 
Förderhöhe und Förderzweck? 

 
 
21. 12. 2020 
 
Deuschle CDU 
 
 
 
 
 
B e g r ü n d u n g  
 
Das Land Baden-Württemberg hat sich in den vergangenen Jahren als starker 
Partner der Kommunen gezeigt. Vom Kommunalen Sanierungsfonds für Brücken 
und Schulen über die Förderung des Breitbandausbaus bis zur Förderung der 
Quartiersentwicklung oder der Sportstätten vor Ort hat die Landesregierung viel 
und vielfältig zu einer lebenswerten Zukunft im unmittelbaren Umfeld der Bürge-
rinnen und Bürger beigetragen. Hinzu kommen die gestiegenen Landeszuschüsse 
an die Hochschulen oder die Schulen in freier Trägerschaft sowie weitere Förder-
programme. Diese Kleine Anfrage soll klären, wie sich für den Landkreis Esslin-
gen und in den Gemeinden des Landkreises Esslingen die diversen Landesmittel 
des Landes Baden-Württemberg im Verlauf der Jahre entwickelt haben. 
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A n t w o r t * )  
 
Mit Schreiben vom 18. Februar 2021 Nr. 2-2221.1/32 beantwortet das Ministeri-
um für Finanzen im Einvernehmen mit dem Ministerium für Inneres, Digitalisie-
rung und Migration, dem Ministerium für Kultus, Jugend und Sport, dem Minis -
terium für Wissenschaft, Forschung und Kunst, dem Ministerium für Umwelt, 
Klima und Energiewirtschaft, dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Woh-
nungsbau, dem Ministerium für Soziales und Integration und dem Ministerium 
für Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 

1. In welchem Umfang wurden für den Landkreis Esslingen und für seine Kom-
munen in den Jahren von 2011 bis 2020 insgesamt Landesmittel bereitgestellt; 
aufgeschlüsselt nach Förderhöhe für jedes Jahr und den Landkreis sowie jede 
Landkreisgemeinde? 

 
Zu 1.: 
 
In den Jahren 2011 bis 2020 wurden Landesmittel nach dem Gesetz über den 
kommunalen Finanzausgleich (FAG) in Höhe von rund 2.156 Millionen Euro 
ausbezahlt. Zu den Einzelheiten wird auf die Anlage FM 1 verwiesen. 
 

Im gleichen Zeitraum wurden Finanzhilfen der Städtebauförderung in Höhe von 
mehr als 79,9 Millionen Euro bewilligt. Auf die Anlage WM 1 wird verwiesen. 
 
 

2. In welchem Umfang hat das Land in den Jahren von 2011 bis 2020 Bildungs-
einrichtungen (Kinderbetreuung, Schulen in öffentlicher und privater Träger-
schaft und Hochschulen) im Landkreis Esslingen finanziell unterstützt; insge-
samt sowie aufgeschlüsselt für jede begünstigte Einrichtung und jede Gemein-
de nach Förderhöhe, Förderzweck und zugehörigem Landesförderprogramm 
sowie mit Angabe des jeweiligen Jahres und der Legislaturperiode? 

 
Zu 2.: 
 
Vom Ministerium für Kultus, Jugend und Sport wurden für Bildungseinrichtun-
gen (Kinderbetreuung, Schulen in öffentlicher und privater Trägerschaft und 
Hochschulen) in den Jahren 2011 bis 2020 Mittel für Fördermaßnahmen mit ei-
nem Gesamtvolumen von 334,3 Millionen Euro aus dem Landeshaushalt gewährt. 
Eine Auflistung der Maßnahmen ist der Anlage KM 1 zu entnehmen. 
 

Im Rahmen der Zuweisungen für die Kinderbetreuung nach §§ 29 b, 29 c und 29 e 
FAG wurden in den Jahren 2011 bis 2020 insgesamt rund 570 Millionen Euro zur 
Verfügung gestellt. Zu den Einzelheiten wird auf die Anlage FM 2 verwiesen. 
 

Vom Ministerium für Soziales und Integration wurden in den Jahren 2011 bis 
2020 für Schulen in freier Trägerschaft, die nach dem Privatschulgesetz gefördert 
werden, Förderungen mit einem Gesamtvolumen von 28.495.373,00 Euro bewil-
ligt. Die Auflistung der jährlichen Förderungen ist der Anlage SM 1 zu entneh-
men. 
 

Seitens des Ministeriums für Wissenschaft, Forschung und Kunst erhielten bzw. 
erhalten die Hochschule Esslingen und die Hochschule Nürtingen-Geislingen 
Landes- bzw. Fördermittel. Die Landesmittel für die Hochschule Esslingen für 
Personalausgaben, Sachmittel, Investitionen für Forschung und Lehre sowie 
Erstausstattung betrugen in den Haushaltsjahren 2011 bis 2020 insgesamt 
309.749.000 Euro, für die Hochschule Nürtingen-Geislingen 160.110.000 Euro. 
 

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Für die Beschaffung von Großgeräten sowie für weitere Maßnahmen hat die 
Hochschule Esslingen aus zentralen Mitteln in den Jahren 2011 bis 2020 Landes-
zuschüsse in Höhe von 1.557.062 Euro erhalten. Die Hochschule Nürtingen-Geis-
lingen hat in diesem Zeitraum für weitere Maßnahmen aus zentralen Mitteln 
882.414,86 Euro erhalten.  
 

Im Bereich der Kooperativen Promotionskollegs erhielt bzw. erhält die Hoch-
schule Esslingen für das Promotionskolleg „Hybrid“ im Zeitraum von 2011 bis 
2021 über die kooperierende Universität Stuttgart insgesamt 1.726.000 Euro. Für 
das Promotionskolleg „windy cities“ erhielt bzw. erhält sie ebenfalls über die ko-
operierende Universität Stuttgart insgesamt 1.200.000 Euro. Das Studienzentrum 
Nachhaltige Entwicklung wurde von 2013 bis 2016 mit insgesamt 431.064,73 Eu-
ro gefördert. 
 

Das Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst hat die beiden Hoch-
schulen zwischen 2011 und 2020 zudem mit Landesmitteln zur Förderung ange-
wandter Forschung an Hochschulen für angewandte Wissenschaft aus den folgen-
den Landesförderprogrammen mit insgesamt 3.746.366 Euro (Hochschule Esslin-
gen) bzw. 728.970 Euro (Hochschule Nürtingen-Geislingen) unterstützt: 
 

•   HAW-spezifische Förderprogramme (Innovative Projekte, Mittelbauprogramm, 
Geräteprogramm, Grund- und Bonusförderung, HAW-KI-Programm) und  

 

•   Sonstige Förderprogramme (Junge Innovatoren, Forschungspool, Ideenwettbe-
werb Mobilitätskonzepte)  

 

Seitens des Ministeriums für Wissenschaft, Forschung und Kunst sind des wei -
teren Landesmittel zur Unterstützung bei EU-Vorhaben in Höhe von insgesamt 
30.337 Euro an die Hochschule Esslingen und 19.164 Euro an die Hochschule 
Nürtingen-Geislingen geflossen. Diese Mittel dienten als Anschubfinanzierung 
für die Antragstellung bei diversen EU-Programmen. Nicht erfasst sind die Mit-
telzuflüsse an die Hochschulen aus EU-Programmen wie den Forschungsrahmen-
programmen (7. FRP und Horizont 2020), ERASMUS oder Interreg, da es sich 
hier um direkte EU-Förderung und um keine Landesfördermittel handelt.  
 

Darüber hinaus erhielten die Hochschulen Esslingen und Nürtingen-Geislingen 
Mittel aus diversen weiteren Förderprogrammen, deren detaillierte Aufschlüsse-
lung der Anlage MWK 1 zu entnehmen ist. 
 
 

3. In welchem Umfang hat das Land in den Jahren von 2011 bis 2020 (Aus-)Bau 
und Modernisierung der Verkehrsinfrastruktur (Straßen, Brücken, Fahrradwe-
ge, ÖPNV) im Landkreis Esslingen finanziell unterstützt; insgesamt sowie auf-
geschlüsselt für jedes begünstigte Projekt und jede Gemeinde nach Förder-
höhe, Förderzweck und zugehörigem Landesförderprogramm sowie mit Anga-
be des jeweiligen Jahres und der Legislaturperiode? 

 
Zu 3.: 
 
Vom Ministerium für Verkehr wurden in den Jahren 2011 bis 2020 im Landkreis 
Esslingen Mittel für Fördermaßnahmen mit einem Gesamtvolumen von 
17.818.633,81 Euro aus dem Landeshaushalt gewährt. Auf die Anlage VM 1 wird 
verwiesen. 
 
 

4. In welchem Umfang hat das Land in den Jahren von 2011 bis 2020 Digitalisie-
rungsvorhaben im Landkreis Esslingen finanziell unterstützt (Breitbandaus-
bau, Smart-City-Projekte, Smart-Teaching-Projekte, digitale Endgeräte für 
Schulen, usw.); insgesamt sowie aufgeschlüsselt für jedes begünstigte Projekt 
und jede Gemeinde nach Förderhöhe, Förderzweck und zugehörigem Landes-
förderprogramm sowie mit Angabe des jeweiligen Jahres und der Legislatur-
periode? 

 
Zu 4.: 
 
Vom Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau wurden in den Jahren 
2017 bis 2020 Mittel für Fördermaßnahmen mit einem Gesamtvolumen von 
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2.281.510,47 Euro aus dem Landeshaushalt gewährt. Eine Auflistung der Maß-
nahmen ist der Anlage WM 2 zu entnehmen. 
 

Im Geschäftsbereich des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration 
wurden im Rahmen der Förderprogramme Future Communities 4.0 und Digitale 
Zukunftskommune@BW, die Projekte zur Gestaltung des digitalen Wandels von 
Städten und Gemeinden im Land unterstützen, in den Jahren 2017 bis 2020 Zu-
wendungen an Kommunen im Landkreis Esslingen in Höhe von insgesamt 
306.399,32 Euro bewilligt. Bis Ende 2020 wurden davon insgesamt 267.100,71 
Euro abgerufen. Eine Übersicht der einzelnen Kommunen und Projekte ist als An-
lage IM 1A beigefügt. 
 

Seit dem Jahr 2011 wurden Fördergelder in Höhe von 4.124.032,60 Euro für  
22 Projekte zum Ausbau der digitalen Infrastruktur im Landkreis Esslingen bewil-
ligt. Davon wurden zehn Breitbandprojekte mit einem Fördervolumen in Höhe 
von 1.136.332,40 Euro über die Landesförderung bewilligt. Bei den restlichen  
12 Breitbandprojekten handelt es sich um die Kofinanzierung der Bundesbreit-
bandförderung mit einem insgesamt bewilligten Landesförderanteil in Höhe von 
2.987.700,20 Euro. Eine Übersicht der bewilligten Breitbandprojekte, jeweils 
aufgeschlüsselt nach den geforderten Kriterien, kann der angefügten Anlage  
IM 1B entnommen werden. Der Bewilligungsstelle des Ministeriums für Inne-
res, Digitalisierung und Migration liegen derzeit 25 offene Förderanträge aus 
dem Landkreis Esslingen vor mit einem beantragten Fördervolumen in Höhe 
von 12.658.430,80 Euro. 
 

Das Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst hat Digitalisierungsvor-
haben der Hochschulen Esslingen und Nürtingen-Geislingen in den Jahren 2011 
bis 2020 in Höhe von insgesamt 2.736.182,53 Euro gefördert. Eine detaillierte 
Übersicht ist der Anlage MWK 2 zu entnehmen. Im Zuge der Coronapandemie er-
hielten die beiden Hochschulen zudem Mittel für die Digitale Ertüchtigung zur 
Durchführung des Studienbetriebs im Sommersemester 2020 und zur Vorberei-
tung des Wintersemester 2020/2021. Die Hochschule Esslingen erhielt in diesem 
Rahmen insgesamt 629.646 Euro und die Hochschule Nürtingen-Esslingen 
552.325 Euro. 
 
 

5. In welcher Höhe wurden im Landkreis Esslingen in den Jahren von 2011 bis 
2020 Krankenhäuser, Pflegeeinrichtungen und der soziale Zusammenhalt 
(bspw. Quartiersentwicklung) vom Land finanziell unterstützt; insgesamt sowie 
aufgeschlüsselt für jedes begünstigte Projekt und jede Gemeinde nach Förder-
höhe, Förderzweck und zugehörigem Landesförderprogramm sowie mit Anga-
be des jeweiligen Jahres und der Legislaturperiode? 

 
Zu 5.: 
 
Vom Ministerium für Soziales und Integration wurden in den Jahren 2011 bis 
2020 Mittel für Fördermaßnahmen mit einem Gesamtvolumen von 
166.523.250,47 Euro aus dem Landeshaushalt gewährt. Eine Auflistung der Maß-
nahmen ist der Anlage SM 2 zu entnehmen. 
 

 
6. In welchem Umfang hat das Land in den Jahren von 2011 bis 2020 im Land-

kreis Esslingen Maßnahmen gefördert, die zum Ziel haben, für Abhilfe auf dem 
angespannten Wohnungsmarkt zu sorgen; insgesamt sowie aufgeschlüsselt für 
jedes begünstigte Projekt und jede Gemeinde nach Förderhöhe, Förderzweck 
und zugehörigem Landesförderprogramm sowie mit Angabe des jeweiligen 
Jahres und der Legislaturperiode? 

 
Zu 6.: 
 
Das Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst hat im Jahr 2013 dem 
Studierendenwerk Stuttgart für ein Wohnheim im Goerdelerweg in Esslingen ins-
gesamt 144.000 Euro Zuschuss (für 18 neue Wohnheimplätze) gewährt. 
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Geschäftsbereich des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau: 
 
Förderprogramm „Flächen gewinnen durch Innenentwicklung“ 
 
Das Land hat in den Jahren von 2011 bis 2020 im Landkreis Esslingen die in der 
Anlage WM 3A aufgeführten Maßnahmen durch das Förderprogramm „Flächen 
gewinnen durch Innenentwicklung“ gefördert, die eine Grundlage für die Schaf-
fung von Wohnraum bilden. Das Programm fördert Städte, Gemeinden, Gemein-
deverwaltungsverbände, Landkreise und Zweckverbände bei der gezielten Innen-
entwicklung und unterstützt sie bei der Mobilisierung von Flächen insbesondere 
für den Wohnungsbau. Insgesamt hat das Land Baden-Württemberg seit 2011 
418.301,79 Euro an Fördermitteln aus dem Förderprogramm für Städte und Ge-
meinden im Landkreis Esslingen zur Verfügung gestellt. 
 
Förderprogramm „Qualifizierte Mietspiegel“ 
 
Insgesamt wurden im Landkreis Esslingen zehn Gemeinden zur Erstellung von 
qualifizierten Mietspiegeln mit Fördermitteln i. H. v. 72.040,50 Euro gefördert. 
Durch die Förderung konnten im Landkreis Esslingen 144.081 Einwohnerinnen 
und Einwohner erreicht werden. Dies entsprach ca. 27 Prozent der Gesamtbevöl-
kerung des Landkreises zum 31. Dezember 2018. Im Übrigen wird auf die Anlage 
WM 3B verwiesen. In den Jahren 2018 (erstes Förderjahr des neugeschaffenen 
Förderprogramms) und 2020 wurden keine Kooperationsprojekte mit einer betei-
ligten Gemeinde aus dem Landkreis Esslingen gefördert. 
 
Förderprogramm „Landeswohnraumförderung Baden-Württemberg“ 
 
Im Zeitraum vom 1. Januar 2011 bis zum 15. Januar 2021 wurden Mittel für För-
dermaßnahmen mit einer Gesamtsubvention in Höhe von 28.393.445,00 Euro ge-
währt. Eine Auflistung der Maßnahmen ist der Anlage WM 3C zu entnehmen. 
 
Förderprogramm „Wohnraum für Flüchtlinge“ 
 
Im Rahmen des Förderprogramms „Wohnraum für Flüchtlinge“, das den Zweck 
verfolgte, neuen Wohnraum für die gemeindliche Anschlussunterbringung von 
Flüchtlingen in den Gemeinden Baden-Württembergs im Anschluss an die vor-
läufige staatliche Unterbringung zu schaffen, wurden in den Jahren 2015 bis 2017 
Zuwendungen an Kommunen im Landkreis Esslingen in Höhe von insgesamt 
12.904.539 Euro bewilligt. Eine Übersicht der einzelnen Kommunen ist als Anla-
ge WM 3D beigefügt. 
 
 

7. In welchem Umfang hat das Land in den Jahren von 2011 bis 2020 den Kultur- 
(einschließlich Denkmalförderung), Sport- und weiteren Freizeitbereich (ins-
besondere Vereine) im Landkreis Esslingen finanziell unterstützt; insgesamt 
sowie aufgeschlüsselt für jedes begünstigte Projekt und jede Gemeinde nach 
Förderhöhe, Förderzweck und zugehörigem Landesförderprogramm sowie mit 
Angabe des jeweiligen Jahres und der Legislaturperiode? 

 
Zu 7.: 
 
Im Geschäftsbereich des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau 
wurden bzw. werden im Rahmen des Denkmalförderprogramms des Landes seit 
2012 114 Maßnahmen mit einer Bewilligungssumme in Höhe von 3.944.800 Euro 
gefördert. Die Verteilung auf die einzelnen Jahre bzw. einzelnen Gemeinden ist 
der Anlage WM 4 zu entnehmen.  
 

Vom Ministerium für Kultus, Jugend und Sport wurden Fördermaßnahmen für 
den kommunalen Sportstättenbau in den Jahren 2011 bis 2020 mit einem Gesamt-
volumen von 9,726 Millionen Euro aus dem Landeshaushalt gewährt. Eine Aufli-
stung der Maßnahmen ist der Anlage KM 1 zu entnehmen. 
 

Im Geschäftsbereich des Ministeriums für Wissenschaft, Forschung und Kunst 
wurden bzw. werden seit 2011 kulturelle Einrichtungen im Landkreis Esslingen 
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in Höhe von insgesamt 53.246.023 Euro gefördert. Eine detaillierte Übersicht ist 
der Anlage MWK 3 zu entnehmen. 
 
 

8. In welchem Umfang hat das Land in den Jahren von 2011 bis 2020 im Land-
kreis Esslingen Maßnahmen gefördert, die dem Umwelt- und Artenschutz zu-
gutegekommen sind; aufgeschlüsselt für jedes begünstigte Projekt und jede Ge-
meinde nach Förderhöhe, Förderzweck und zugehörigem Landesförderpro-
gramm sowie mit Angabe des jeweiligen Jahres und der Legislaturperiode? 

 
Zu 8.: 
 
Vom Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft wurden in den Jah-
ren 2011 bis 2020 im Landkreis Esslingen Maßnahmen aus dem Umwelt- und Ar-
tenschutz mit einem Gesamtvolumen von 36.482.469 Euro gefördert. Es wird dar-
auf hingewiesen, dass im Bereich Naturschutz aufgrund der Anzahl der Förder-
verfahren und des enorm hohen Verwaltungsaufwandes die Vorhaben und Zah-
lungen nur auf Wahlkreisebene angegeben werden können. Aus dem Bereich 
Kreislaufwirtschaft wurden keine Förderungen im fraglichen Zeitraum bewilligt. 
Auf die Anlagen UM 1A und UM 1B wird verwiesen. 
 
 

9. In welchem Umfang sind in den Landkreis Esslingen Landesmittel geflossen, 
die in unmittelbarem Zusammenhang mit der Coronapandemie und ihren Fol-
gen stehen; insgesamt sowie aufgeschlüsselt für die einzelnen Kommunen nach 
Förderhöhe und Förderzweck? 

 
Zu 9.: 
 
Der Mitteleinsatz im Rahmen der Coronaunterstützung wird durch mehrere Res-
sorts verwaltet.  
 

Zur Sicherstellung ihrer Leistungs- und Handlungsfähigkeit werden die baden-
württembergischen Kommunen im Rahmen des kommunalen Stabilitäts- und  
Zukunftspaktes vom 28. Juli 2020 mit insgesamt rund 4,27 Milliarden Euro unter-
stützt. Damit werden coronabedingte Einnahmerückgänge und Mehraufwendun-
gen kompensiert, Zuweisungen erhöht und wichtige öffentliche Aufgaben  
der Kommunen unterstützt. 2,88 Milliarden Euro davon trägt das Land, mit gut 
1,39 Milliarden Euro beteiligt sich der Bund.  
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Unterstützungsleistungen des Landes im Rahmen des kommunalen Stabilitäts- 
und Zukunftspaktes vom 28. Juli 2020 
 

 

Unterstützungsleistung in Millionen 
Euro 

Kompensation der mit der Mai-Steuerschätzung 2020 prognostizier-
ten Gewerbesteuermindereinnahmen (Gesamtvolumen 1.881,0 Mio. 
Euro) (Tz. 1 des Paktes) 

1.040,0 

Ausgleich der mit der Mai-Steuerschätzung 2020 prognostizierten 
Verluste im kommunalen Finanzausgleich und bei sonstigen Steuer-
beteiligungen für 2020 (Tz. 2 des Paktes) 

1.016,0 

Nachhaltige Stärkung der Gesundheitsämter bei den Stadt- und Land-
kreisen mit 205 zusätzlichen Stellen (Tz. 3 des Paktes). 

17,0 

Soforthilfe-Zahlungen im Rahmen des Hilfspakets für Familien und 
kommunalen Einrichtungen (Tz. 4 des Paktes) 

250,0 

Beteiligung an den kommunalen Pandemiekosten (Tz. 5 des Paktes) 47,0 
Beteiligung an den erhöhten Aufwendungen für kommunale Kran-
kenhäuser in Ergänzung der Bundeshilfen (Tz. 6 des Paktes) 

125,0 

Unterstützung der kirchlichen und freien Weiterbildung zum flächen-
deckenden Erhalt der Einrichtungen der kirchlichen Erwachsenenbil-
dung (einschließlich der Familienbildungsstätten) sowie der Einrich-
tungen zur gewerkschaftlichen Bildung (Tz. 7 des Paktes) 

3,0 

Überlassung von Beatmungsgeräten und Schutzausrüstung vom Land 
an die Kommunen in der Akutphase der Pandemie (Vorbemerkung 
des Paktes) 

81,0 

Kompensation von Einnahmeausfällen im ÖPNV (Vorbemerkung des 
Paktes) 

200,0 

Ausgleich von ausgefallenen Elternanteilen für nicht genutzte Schü-
lertickets (Vorbemerkung des Paktes) 

36,8 

Verdoppelung der Bundesmittel für die Ausstattung von Schulen mit 
digitalen Endgeräten auf insgesamt 130 Mio. Euro (Vorbemerkung 
des Paktes) 

65,0 

Summe Landesmittel 2.880,8 
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Auf den Landkreis Esslingen und die kreisangehörigen Gemeinden entfallen fol-
gende Anteile: 
 
a) Kompensation der prognostizierten Gewerbesteuermindereinnahmen des Jah-

res 2020 (inklusive der Bundesmittel)  
 

 

  
 in Tausend Euro 

(gerundet)  
116000 Landkreis Esslingen                                  –  
116004 Altbach                            617,7  
116005 Altdorf                            129,8  
116006 Altenriet                              74,3  
116007 Baltmannsweiler                            198,4  
116008 Bempflingen                            234,9  
116011 Beuren                            138,1  
116012 Bissingen an der Teck                            454,1  
116014 Deizisau                         1.681,0  
116015 Denkendorf                         1.345,9  
116016 Dettingen unter Teck                            771,2  
116018 Erkenbrechtsweiler                            142,2  
116019 Esslingen am Neckar, Stadt                       20.490,9  
116020 Frickenhausen                         1.615,6  
116022 Großbettlingen                            312,2  
116027 Hochdorf                            391,6  
116029 Holzmaden                            489,2  
116033 Kirchheim unter Teck, Stadt                         7.582,9  
116035 Köngen                         1.226,0  
116036 Kohlberg                            169,7  
116037 Lichtenwald                              58,5  
116041 Neckartailfingen                            412,9  
116042 Neckartenzlingen                         2.197,2  
116043 Neidlingen                         1.113,4  
116046 Neuffen, Stadt                            298,1  
116047 Neuhausen auf den Fildern                         2.629,1  
116048 Notzingen                            306,8  
116049 Nürtingen, Stadt                         6.165,5  
116050 Oberboihingen                            797,7  
116053 Ohmden                              44,2  
116054 Owen, Stadt                            788,1  
116056 Plochingen, Stadt                         2.599,2  
116058 Reichenbach an der Fils                         1.313,1  
116063 Schlaitdorf                              69,8  
116068 Unterensingen                            440,9  
116070 Weilheim an der Teck, Stadt                         1.597,9  
116071 Wendlingen am Neckar, Stadt                         3.268,6  
116072 Wernau (Neckar), Stadt                         1.113,2  
116073 Wolfschlugen                            888,6  
116076 Aichwald                            697,9  
116077 Filderstadt, Stadt                         7.858,4  
116078 Leinfelden-Echterdingen, Stadt                       12.975,7  
116079 Lenningen                            528,7  
116080 Ostfildern, Stadt                         5.448,7  
116081 Aichtal, Stadt                            674,3  
Summe Landkreis Esslingen                       92.352,4  
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b) Ausgleich der mit der Mai-Steuerschätzung 2020 prognostizierten Verluste im 
kommunalen Finanzausgleich und bei sonstigen Steuerbeteiligungen für 2020 

 
Der Betrag von 1.016 Millionen Euro zur Kompensation der mit der Mai-Steuer-
schätzung 2020 prognostizierten Verluste im kommunalen Finanzausgleich und 
bei sonstigen Steuerbeteiligungen im Jahr 2020 fließt in die Finanzausgleichsmas-
se insgesamt ein. Die Höhe der Finanzausgleichsmasse und damit die Schlüssel-
zuweisungen sind abhängig vom Landesanteil an der Einkommensteuer, der Kör-
perschaftsteuer, der Umsatzsteuer und der Umlage nach Maßgabe des Gewerbe-
steueraufkommens (Gewerbesteuerumlage). Dieses Aufkommen und die sonsti-
gen Bemessungsgrundlagen werden erst im Laufe des Jahres 2021 feststehen. 
Von einer aufwendigen Ermittlung und Darstellung vorläufiger Zahlen für die 
einzelnen Kommunen wurde abgesehen. 
 
c) Nachhaltige Stärkung der Gesundheitsämter bei den Stadt- und Landkreisen  
 

 
Die Finanzierung der kommunalen Stellen des mittleren und gehobenen Dienstes 
sowie der kommunalen Stellen des höheren Dienstes bei den Stadtkreisen ist über 
eine Erhöhung der Zuweisungen nach § 11 Absatz 4 FAG erfolgt.  
 

 
Stellen 

 
Landkreis Esslingen o Höherer Dienst: 3,0 

o Gehobener Dienst: 2,5 
o Mittlerer Dienst: 2,5    
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d) Soforthilfe-Zahlungen im Rahmen des Hilfspakets für Familien und kommuna-
le Einrichtungen 

 

 

  
 in Tausend Euro 

(gerundet)  
116000 Landkreis Esslingen                         2.010,0  
116004 Altbach                            88,0  
116005 Altdorf                            30,3  
116006 Altenriet                            32,7  
116007 Baltmannsweiler                            83,0  
116008 Bempflingen                            57,4  
116011 Beuren                            51,0  
116012 Bissingen an der Teck                            52,4  
116014 Deizisau                           116,9  
116015 Denkendorf                           182,2  
116016 Dettingen unter Teck                           100,7  
116018 Erkenbrechtsweiler                            31,8  
116019 Esslingen am Neckar, Stadt                        1.740,7  
116020 Frickenhausen                           136,8  
116022 Großbettlingen                            96,0  
116027 Hochdorf                            62,9  
116029 Holzmaden                            37,1  
116033 Kirchheim unter Teck, Stadt                           716,7  
116035 Köngen                           174,3  
116036 Kohlberg                            36,9  
116037 Lichtenwald                            40,5  
116041 Neckartailfingen                            58,4  
116042 Neckartenzlingen                           103,3  
116043 Neidlingen                            26,1  
116046 Neuffen, Stadt                            94,5  
116047 Neuhausen auf den Fildern                           234,0  
116048 Notzingen                            47,0  
116049 Nürtingen, Stadt                           639,8  
116050 Oberboihingen                            81,3  
116053 Ohmden                            20,3  
116054 Owen, Stadt                            57,0  
116056 Plochingen, Stadt                           237,5  
116058 Reichenbach an der Fils                           116,7  
116063 Schlaitdorf                            33,0  
116068 Unterensingen                            69,9  
116070 Weilheim an der Teck, Stadt                           156,3  
116071 Wendlingen am Neckar, Stadt                           252,2  
116072 Wernau (Neckar), Stadt                           213,1  
116073 Wolfschlugen                           101,5  
116076 Aichwald                           130,1  
116077 Filderstadt, Stadt                           834,9  
116078 Leinfelden-Echterdingen, Stadt                           772,1  
116079 Lenningen                           118,5  
116080 Ostfildern, Stadt                           785,1  
116081 Aichtal, Stadt                           156,4  
Summe Landkreis Esslingen                      11.217,2  
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e) Beteiligung an den kommunalen Pandemiekosten 
 

 

  
 in Tausend Euro 

(gerundet)  
116000 Landkreis Esslingen                            1.053,7  
116004 Altbach                                 8,7  
116005 Altdorf                                 2,5  
116006 Altenriet                                 2,8  
116007 Baltmannsweiler                                 8,3  
116008 Bempflingen                                 5,0  
116011 Beuren                                 5,3  
116012 Bissingen an der Teck                                 4,9  
116014 Deizisau                               10,0  
116015 Denkendorf                               16,2  
116016 Dettingen unter Teck                                 8,8  
116018 Erkenbrechtsweiler                                 3,2  
116019 Esslingen am Neckar, Stadt                             135,3  
116020 Frickenhausen                               13,2  
116022 Großbettlingen                                 6,4  
116027 Hochdorf                                 6,8  
116029 Holzmaden                                 3,4  
116033 Kirchheim unter Teck, Stadt                               58,7  
116035 Köngen                               14,3  
116036 Kohlberg                                 3,4  
116037 Lichtenwald                                 3,9  
116041 Neckartailfingen                                 5,6  
116042 Neckartenzlingen                                 9,3  
116043 Neidlingen                                 2,6  
116046 Neuffen, Stadt                                 9,1  
116047 Neuhausen auf den Fildern                               17,2  
116048 Notzingen                                 5,3  
116049 Nürtingen, Stadt                               59,5  
116050 Oberboihingen                                 7,9  
116053 Ohmden                                 2,5  
116054 Owen, Stadt                                 4,9  
116056 Plochingen, Stadt                               21,0  
116058 Reichenbach an der Fils                               12,3  
116063 Schlaitdorf                                 2,8  
116068 Unterensingen                                 7,0  
116070 Weilheim an der Teck, Stadt                               14,9  
116071 Wendlingen am Neckar, Stadt                               23,5  
116072 Wernau (Neckar), Stadt                               17,7  
116073 Wolfschlugen                                 9,2  
116076 Aichwald                               10,9  
116077 Filderstadt, Stadt                               66,3  
116078 Leinfelden-Echterdingen, Stadt                               57,9  
116079 Lenningen                               12,0  
116080 Ostfildern, Stadt                               56,8  
116081 Aichtal, Stadt                               14,2  
Summe Landkreis Esslingen                           1.825,2  
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f)  Beteiligung an den erhöhten Aufwendungen für kommunale Krankenhäuser in 
Ergänzung der Bundeshilfen 

 
Im Rahmen der Coronapflegeprämie, auf Basis des § 26 a Krankenhausfinanzie-
rungsgesetzes, hat das Land die Auszahlungsmittel für die Beschäftigten um bis 
zu 50 % aufgestockt. Somit haben die anspruchsberechtigten Krankenhäuser im 
Landkreis Esslingen 419.005,11 Euro Fördermittel erhalten. 
 

Ergänzend dazu hat das Land Baden-Württemberg die anspruchsberechtigten 
Krankenhäuser mit einer Zusatzpauschale zur Beatmungsbettenpauschale des 
Bundes, mit einer Abgeltung für Mehraufwendungen für die COVID-19-Versor-
gung sowie mit einer pauschalen Förderung für investiven Mehraufwand unter-
stützt. Im Landkreis Esslingen haben die anspruchsberechtigten Krankenhäuser 
hierfür 8.646.339,31 Euro Fördermittel erhalten. 
 
g) Unterstützung der kirchlichen und freien Weiterbildung zum flächendeckenden 

Erhalt der Einrichtungen der kirchlichen Erwachsenenbildung (einschließlich 
der Familienbildungsstätten) sowie der Einrichtungen zur gewerkschaftlichen 
Bildung 

 
Vom Ministerium für Kultus, Jugend und Sport wurden für konfessionelle Wei-
terbildungseinrichtungen in den Jahren 2011 bis 2020 Fördermittel mit einem Ge-
samtvolumen von 159.053,00 Euro aus dem Landeshaushalt gewährt. Auf die An-
lage KM 2 wird verwiesen. 
 
h) Überlassung von Beatmungsgeräten und Schutzausrüstung vom Land an die 

Kommunen in der Akutphase der Pandemie 
 
Beatmungsgeräte 
 

 
Schutzausrüstung 
 
Vom Ministerium für Soziales und Integration wurde Persönliche Schutzausrüs -
tung im Wert von rd. 221 Mio. Euro erworben. Die Weitergabe erfolgte an Be-
darfsträger (z. B. Kommunen, soziale und medizinische Einrichtungen, Pflegeein-
richtungen). Die Ermittlung dieser Einzeldaten wäre nur mit einem unverhältnis-
mäßigen Aufwand zu erreichen. Aufgrund der derzeitigen Situation, die ohnehin 
von einer erhöhten Arbeitsbelastung im Zusammenhang mit der Bewältigung der 
Coronaviruspandemie geprägt ist, wurde auf eine Ermittlung verzichtet. 
 
i)  Kompensation von Einnahmeausfällen im ÖPNV und Carsharing 
 
Im Rahmen des ÖPNV-Rettungsschirms flossen ausschließlich Bundesmittel in 
den Landkreis Esslingen. Für den Coronabedingten Rettungsschirm Carsharing 
wurde am 21. Juli 2020 ein Zuwendungsbescheid in Höhe von 3.869.173,30 Euro 
für die Carsharing-Branche in Baden-Württemberg erlassen. Die Abwicklung er-
folgt über den Bundesverband CarSharing e. V., welcher Fördernehmer ist. Eine 
Auswertung nach Kommunen oder Landkreisen ist nicht möglich. 
 
j)  Ausgleich von ausgefallenen Elternanteilen für nicht genutzte Schülertickets, 

Stabilisierungshilfe Bustouristik und Förderprogramm Bus-Schutzscheiben 
 
Vom Ministerium für Verkehr wurden im Landkreis Esslingen für Coronabeding-
te Maßnahmen Mittel mit einem Gesamtvolumen von 6.528.858,40 Euro aus dem 
Landeshaushalt gewährt. Auf Buchstabe i. und Anlage VM 2 wird verwiesen. 
 

Beatmungsgeräte Geräte in Tausend Euro 
(gerundet) 

Landkreis Esslingen 57 1.472,3 
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k) Verdoppelung der Bundesmittel für die Ausstattung von Schulen mit digitalen 
Endgeräten auf insgesamt 130 Mio. Euro 

 
Vom Ministerium für Kultus, Jugend und Sport wurden für die Ausstattung von 
Schulen mit digitalen Endgeräten im Jahr 2020 Mittel für Fördermaßnahmen mit 
einem Gesamtvolumen von 2.675.481,00 Euro aus dem Landeshaushalt gewährt. 
Auf die Anlage KM 2 wird verwiesen. 
 

Neben dem kommunalen Stabilitäts- und Zukunftspaktes hat das Ministerium für 
Wissenschaft, Forschung und Kunst im Jahr 2020 zur Bekämpfung der Folgen der 
Coronapandemie für den Kunstbereich das Programm „Kultur Sommer 2020“ so-
wie das Impulsprogramm „Kunst trotz Abstand“ aufgelegt: 
 
Kultur Sommer 2020 
 
Im Landkreis Esslingen sind in Esslingen vier Projekte mit einem Förderbetrag 
von insgesamt 71.875 Euro, in Nürtingen drei Projekte mit einem gesamten För-
derbetrag von 34.490 Euro, in Kirchheim unter Teck ein Projekt mit einem Betrag 
von 50.000 Euro und in Aichwald ein Projekt mit 45.450 Euro mit Mitteln des 
Programmes „Kultur Sommer 2020“ gefördert worden. Insgesamt wurde für Pro-
jekte im Landkreis Esslingen ein Förderbetrag von 161.815 Euro im Rahmen von 
Kultur Sommer 2020 bewilligt. 
 
Kunst trotz Abstand 
 
Esslingen erhielt eine Projektförderung von insgesamt 103.654 Euro für vier Pro-
jekte, Filderstadt für ein Projekt einen Betrag von 35.696 Euro, Frickenhausen für 
ein Projekt den Betrag von 15.500 Euro und Ostfildern für ein Projekt Fördermit-
tel in Höhe von 10.928 Euro im Rahmen des Programms „Kunst trotz Abstand“. 
Insgesamt wurden Landesmittel in Höhe von 164.778 Euro für den Landkreis  
Esslingen gewährt. 
 
 
 

Dr. Splett 
 

Staatssekretärin
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Anlage WM 3B

Förderprogramm "Qualifizierte Mietspiegel"

Förder
jahr

Legislatur-
periode

projektverantwortliche 
Gemeinde

kooperierende Gemeinden Anzahl Einwohner
 (Stand 

31 12 2018)

Fördermittel 

2019 16. Stadt Kirchheim u. T. Dettingen u. T., Notzingen 50.254 25.127,00 €

2019 16. Stadt Nürtingen Stadt Aichtal, Wolfschlugen, 
Frickenhausen 66.483 33.241,50 €

2019 16. Stadt Plochingen Altbach, Deizisau 27.344 13.672,00 €
Summe 144.081 72.040,50 €

Im Rahmen der Förderung von Kooperationsprojekten mehrerer Gemeinden für die 
Erstellung von qualifizierten Mietspiegeln wurden im Jahr 2019 (16. Legislaturperiode) drei 
kommunale Kooperationsprojekte aus dem Landkreis Esslingen gefördert.
Qualifizierte Mietspiegel sind ein wichtiges Instrument zur Transparenz lokaler 
Wohnungsmärkte für die Mieter und für die Vermieterseite, insbesondere bezüglich der 
Frage zulässiger Mieterhöhungen. Die Erstellung eines gemeinsamen Mietspiegels durch 
mehrere benachbarte Gemeinden hat den Vorteil, dass für ein großräumiges Gebiet Daten 
über die ortsübliche Vergleichsmiete zum selben Stichtag und nach denselben Methoden und 
Differenzierungen erhoben und ausgewertet werden. Für die beteiligten Gemeinden ergeben 
sich Vorteile einer gemeinsamen Projektsteuerung und Beauftragung, der damit 
verbundenen Synergieeffekte und der gemeinsamen Tragung externer Kosten. 

Die Förderung erfolgte durch eine Festbetragsfinanzierung von 0,50 Euro pro Einwohner der 
kooperierenden Gemeinden. Die maximale Fördersumme lag bei 50.000 Euro pro 
Kooperationsprojekt. 

Anlage 5a
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Anlage UM 1B

Eine Legende zu der Spalte "Maßnahmenbeschreibung" findet sich am Ende der Tabelle.

Leg.periode/
Programmjahr Gemeinde Förderprojekt Förderzweck

Förder-
höhe

(in EURO)

Landesförder-
programm

15/2011 Esslingen a. N. SA Altstandort Altlasten 
kommunal 66.000 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2011 Leinfelden-
Echterdingen OU Altstandort Altlasten 

kommunal 6.945 Förderrichtinie 
Altlasten

15/2011 LK Esslingen
FE 
Flächendeckende 
Erfassung

Altlasten 
kommunal 140.033 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2011 Plochingen SU Altablagerung Altlasten 
kommunal 6.963 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2012 Filderstadt DU Altablagerung Altlasten 
kommunal 6.645 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2012 Leinfelden-
Echterdingen SU Altstandort Altlasten 

kommunal 35.674 Förderrichtinie 
Altlasten

15/2012 Wolfschlugen SU Altablagerung Altlasten 
kommunal 11.375 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2013 Denkendorf OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 40.269 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2013 Esslingen a. N. OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 18.686 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2013 Esslingen a. N. OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 14.466 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2013 Esslingen a. N. OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 25.216 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2013 Esslingen a. N. OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 12.575 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2013 Filderstadt OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 11.597 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2013 Filderstadt OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 13.447 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2013 Filderstadt SU Altablagerung Altlasten 
kommunal 11.861 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2013 Kirchheim unter 
Teck DU Altablagerung Altlasten 

kommunal 2.112 Förderrichtinie 
Altlasten

15/2013 Kirchheim unter 
Teck OU Altablagerung Altlasten 

kommunal 9.125 Förderrichtinie 
Altlasten

15/2013 Kirchheim unter 
Teck OU Altablagerung Altlasten 

kommunal 4.336 Förderrichtinie 
Altlasten

15/2013 Neuhausen auf 
den Fildern OU Altablagerung Altlasten 

kommunal 18.615 Förderrichtinie 
Altlasten

15/2013 Neuhausen auf 
den Fildern OU Altablagerung Altlasten 

kommunal 33.539 Förderrichtinie 
Altlasten

Landkreis Esslingen

Das für die Maßnahme eingetragene Programmjahr entspricht dem Jahr, in dem die Maßnahme
bewilligt wurde. Diese kann dann auch in einem späteren Jahr abgeschlossen worden sein, sollte es 
sich um eine Baumaßnahme handeln.

Förderinstrument: Es handelt sich um Zuwendungen in Form von Zuschüssen.
Die Mittel hierfür stammen aus dem Kommunalen Investitionsfonds.

Anlage 8a
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15/2013 Ostfildern OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 10.791 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2013 Weilheim an der 
Teck OU Altablagerung Altlasten 

kommunal 10.172 Förderrichtinie 
Altlasten

15/2014 Esslingen a. N. OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 19.628 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2014 Esslingen a. N. OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 14.010 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2014 Esslingen a. N. OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 21.037 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2014 Filderstadt OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 15.801 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2014 Leinfelden-
Echterdingen DU Altablagerung Altlasten 

kommunal 215.743 Förderrichtinie 
Altlasten

15/2014 Neckartenzlinge
n OU Altablagerung Altlasten 

kommunal 3.169 Förderrichtinie 
Altlasten

15/2015 Esslingen a. N. OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 15.463 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2015 Filderstadt DU Altablagerung Altlasten 
kommunal 4.995 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2015 Nürtingen OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 25.650 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2015 Nürtingen DU Altablagerung Altlasten 
kommunal 3.302 Förderrichtinie 

Altlasten

15/2015 Wernau 
(Neckar) SU Altablagerung Altlasten 

kommunal 10.837 Förderrichtinie 
Altlasten

16/2016 Esslingen a. N. DU Altablagerung Altlasten 
kommunal 15.734 Förderrichtinie 

Altlasten

16/2016 Neckartenzlinge
n OU Altablagerung Altlasten 

kommunal 16.184 Förderrichtinie 
Altlasten

16/2017 Esslingen a. N. OU Altablagerung Altlasten 
kommunal 18.404 Förderrichtinie 

Altlasten

16/2017 Esslingen a. N. SO Sonstiges Altlasten 
kommunal 34.020 Förderrichtinie 

Altlasten

16/2017 Neuhausen auf 
den Fildern SU Altablagerung Altlasten 

kommunal 8.556 Förderrichtinie 
Altlasten

16/2017 Weilheim an der 
Teck SU Altablagerung Altlasten 

kommunal 7.410 Förderrichtinie 
Altlasten

16/2018 Nürtingen SU Altablagerung Altlasten 
kommunal 65.000 Förderrichtinie 

Altlasten

16/2018 Ostfildern SA Altablagerung Altlasten 
kommunal 54.000 Förderrichtinie 

Altlasten

16/2019 Wernau 
(Neckar) SO Sonstiges Altlasten 

kommunal 3.370 Förderrichtinie 
Altlasten

16/2020 Leinfelden-
Echterdingen OU Altablagerung Altlasten 

kommunal 33.961 Förderrichtinie 
Altlasten

16/2020 Leinfelden-
Echterdingen DU Altablagerung Altlasten 

kommunal 79.153 Förderrichtinie 
Altlasten

15/2011 Aichwald
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 5.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2011 Altbach
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 10.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2011 Bissingen an der 
Teck

KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 4.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft
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15/2011 Lenningen
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 10.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2011 Lichtenwald

ZK Sanierung 
(ohne 
Fremdwasserbesei
tigung)

Abwasserbeseitig
ung kommunal 39.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2011 Unterensingen
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 1.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2011 Wernau 
(Neckar)

KO 
Strukturverbesseru
ng

Abwasserbeseitig
ung kommunal 15.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Baltmannsweiler KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 14.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Deizisau
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 9.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Denkendorf KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 5.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Denkendorf
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 9.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Großbettlingen KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 5.200

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Kirchheim unter 
Teck

KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 4.600

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Leinfelden-
Echterdingen

KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 6.100

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Leinfelden-
Echterdingen

KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 6.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Leinfelden-
Echterdingen

KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 4.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Neckartailfingen KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 5.200

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Neckartenzlinge
n

KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 6.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Neuffen
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 4.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Notzingen
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 4.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Nürtingen KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 10.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Owen
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 4.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft
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15/2012 Wernau 
(Neckar)

KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 3.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Wolfschlugen KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 4.600

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Beuren
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 5.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Frickenhausen
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 8.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Frickenhausen KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 7.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Leinfelden-
Echterdingen

KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 6.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Lenningen KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 16.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Neckartenzlinge
n

SKA 
Neubau/Erweiterun
g

Abwasserbeseitig
ung kommunal 120.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Neckartenzlinge
n

SKA 
Neubau/Erweiterun
g

Abwasserbeseitig
ung kommunal 23.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Neckartenzlinge
n

SKA 
Neubau/Erweiterun
g

Abwasserbeseitig
ung kommunal 24.500

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Neckartenzlinge
n

SKA 
Neubau/Erweiterun
g

Abwasserbeseitig
ung kommunal 10.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Neuhausen auf 
den Fildern

KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 9.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Nürtingen
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 9.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Unterensingen
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 7.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2014 Bempflingen KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 6.100

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2014 Bempflingen
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 6.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2014 Notzingen KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 5.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2014 Weilheim an der 
Teck

KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 8.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2014 Wendlingen am 
Neckar

SKA 
Weitergehende 
Reinigung 
Aktivkohlefiltration

Abwasserbeseitig
ung kommunal 1.630.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft
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15/2014 Wernau 
(Neckar)

KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 2.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2015 Erkenbrechtsweil
er

SKA Erweiterung / 
Erneuerung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 163.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2015 Lenningen SKA Erweiterung / 
Erneuerung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 262.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2015 Lichtenwald

ZK Sanierung (mit 
Fremdwasserbesei
tigung z. B. 
Drainagen)

Abwasserbeseitig
ung kommunal 68.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2015 Reichenbach an 
der Fils

KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 9.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2016 Lichtenwald
SKA 
Neubau/Erweiterun
g

Abwasserbeseitig
ung kommunal 339.200

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2016 Owen KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 6.200

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2016 Wernau 
(Neckar)

KO 
Energieoptimierung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 16.600

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2018 Bissingen an der 
Teck KO Sonstiges Abwasserbeseitig

ung kommunal 39.300
Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2018 Neidlingen
KO 
Fremdwasserbesei
tigung

Abwasserbeseitig
ung kommunal 6.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2018 Nürtingen KO Kläranlage/n Abwasserbeseitig
ung kommunal 20.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Aichwald
KO 
Strukturverbesseru
ng

Abwasserbeseitig
ung kommunal 32.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Altenriet
RWB RÜB 
(einschl. SKO und 
SKU)

Abwasserbeseitig
ung kommunal 21.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Neckartenzlinge
n

RWB RÜB 
(einschl. SKO und 
SKU)

Abwasserbeseitig
ung kommunal 142.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Filderstadt KO Kläranlage/n Abwasserbeseitig
ung kommunal 27.600

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Neckartenzlinge
n KO Sonstiges Abwasserbeseitig

ung kommunal 11.600
Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Weilheim an der 
Teck

RWB Sonstiges 
(Nachrüstung, 
Wirbelabscheider 
usw.)

Abwasserbeseitig
ung kommunal 99.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2011 Denkendorf
GBH 
Hochwasserschutz
deiche, -mauern

Wasserbau und 
Gewässerökologie 85.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft
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15/2011 Denkendorf
GBH 
Hochwasserschutz
deiche, -mauern

Wasserbau und 
Gewässerökologie 110.600

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2011 Denkendorf
GBH 
Hochwasserschutz
deiche, -mauern

Wasserbau und 
Gewässerökologie 139.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2011 Esslingen a. N. NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 22.500

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2011 Wendlingen am 
Neckar

NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 78.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Bempflingen

GMH Neubau / 
Erweiterung von 
Hochwasserrückha
ltebecken

Wasserbau und 
Gewässerökologie 140.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Bempflingen GMH 
Gewässerausbau

Wasserbau und 
Gewässerökologie 113.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Denkendorf

GBH 
Hydrologische/Hydr
aulische 
Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 15.100

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Kirchheim unter 
Teck

NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 43.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Ostfildern
NGE Planung einer 
naturnahen 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 78.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Reichenbach an 
der Fils

NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 116.200

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Wolfschlugen

GMH 
Hydrologische/Hydr
aulische 
Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 20.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Denkendorf

GMH Neubau / 
Erweiterung von 
Hochwasserrückha
ltebecken

Wasserbau und 
Gewässerökologie 1.445.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Dettingen unter 
Teck

NGE Sonstige 
Vorhaben

Wasserbau und 
Gewässerökologie 35.100

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Hochdorf 
(Esslingen)

GMH 
Hydrologische/Hydr
aulische 
Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 17.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Kirchheim unter 
Teck

GMH 
Gewässerausbau

Wasserbau und 
Gewässerökologie 169.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Kirchheim unter 
Teck

NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 12.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2013 Kirchheim unter 
Teck

NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 43.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft
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15/2014 Beuren

GBH 
Hydrologische/Hydr
aulische 
Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 10.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2014 Esslingen a. N. NGE Sonstige 
Vorhaben

Wasserbau und 
Gewässerökologie 252.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2014 Kirchheim unter 
Teck

NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 193.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2014 Notzingen GMH Sonstige 
Vorhaben

Wasserbau und 
Gewässerökologie 49.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2015 Denkendorf GBH 
Gewässerausbau

Wasserbau und 
Gewässerökologie 679.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2015 Esslingen a. N. NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 43.100

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2016 Beuren
GMH 
Gemeindlicher 
Hochwasserschutz

Wasserbau und 
Gewässerökologie 398.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2016 Denkendorf

GBH Nebau / 
Erweiterung von 
Hochwasserrückha
ltebecken

Wasserbau und 
Gewässerökologie 1.696.200

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2017 Denkendorf

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 24.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2017 Filderstadt

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 44.500

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2017 Reichenbach an 
der Fils

GMH Neubau / 
Erweiterung von 
Hochwasserrückha
ltebecken

Wasserbau und 
Gewässerökologie 3.096.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2017 Wernau 
(Neckar)

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 26.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2018 Beuren NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 348.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2018 Bissingen an der 
Teck

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 16.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft
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16/2018 Deizisau

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 21.200

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2018 Denkendorf

GBH 
Hydrologische/Hydr
aulische 
Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 14.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2018 Esslingen a. N. NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 104.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2018 Filderstadt

GBH Nebau / 
Erweiterung von 
Hochwasserrückha
ltebecken

Wasserbau und 
Gewässerökologie 2.076.200

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2018 Lenningen NGE Sonstige 
Vorhaben

Wasserbau und 
Gewässerökologie 77.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2018 Neuhausen auf 
den Fildern

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 30.600

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2018 Reichenbach an 
der Fils

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 39.500

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Aichtal

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 46.600

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Beuren

GBH 
Sanierungsplanung 
von 
Hochwasserrückha
ltebecken

Wasserbau und 
Gewässerökologie 21.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Bissingen an der 
Teck

GMH 
Hydrologische/Hydr
aulische 
Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 79.200

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Denkendorf NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 563.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Dettingen unter 
Teck

NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 146.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Hochdorf 
(Esslingen)

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 23.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Kirchheim unter 
Teck

NGE Naturnahe 
Umgestaltung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 214.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft
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16/2019 Kirchheim unter 
Teck

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 34.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Leinfelden-
Echterdingen

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 43.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Nürtingen

GMH 
Hydrologische/Hydr
aulische 
Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 53.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Ostfildern

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 59.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Owen

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 31.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Owen

GMH 
Hydrologische/Hydr
aulische 
Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 46.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Reichenbach an 
der Fils

GMH 
Gewässerausbau

Wasserbau und 
Gewässerökologie 134.100

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Unterensingen
GMH 
Hochwasserschutz
deiche, -mauern

Wasserbau und 
Gewässerökologie 401.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Wendlingen am 
Neckar

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 32.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Beuren

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 23.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Denkendorf
GBH 
Hochwasserschutz
deiche, -mauern

Wasserbau und 
Gewässerökologie 253.800

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Dettingen unter 
Teck

GMH 
Hydrologische/Hydr
aulische 
Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 37.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Dettingen unter 
Teck

NGE 
Gewässerentwicklu
ngskonzept / -plan, 
Gewässerökologis
che Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 16.500

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft
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16/2020 Dettingen unter 
Teck

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 34.900

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Esslingen a. N.

GMH 
Sanierungsplanung 
von 
Hochwasserrückha
ltebecken

Wasserbau und 
Gewässerökologie 42.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Filderstadt

GMH 
Hydrologische/Hydr
aulische 
Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 28.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Filderstadt

NGE 
Gewässerentwicklu
ngskonzept / -plan, 
Gewässerökologis
che Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 11.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Kirchheim unter 
Teck

NGE 
Gewässerentwicklu
ngskonzept / -plan, 
Gewässerökologis
che Untersuchung

Wasserbau und 
Gewässerökologie 36.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Leinfelden-
Echterdingen

GBH Sonstige 
Vorhaben

Wasserbau und 
Gewässerökologie 497.300

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Neidlingen

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 41.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Nürtingen

MMS Konzepte 
zum Management 
von 
Starkregenereignis
sen

Wasserbau und 
Gewässerökologie 65.200

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2011 Lenningen WFV 
Verbindungsleitung

Wasserversorgun
g 184.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2012 Erkenbrechtsweil
er

WA 
Wasseraufbereitun
g

Wasserversorgun
g 117.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2014 Kohlberg
PK Konzeption zur 
Wasserversorgung
s-Struktur

Wasserversorgun
g 7.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

15/2014 Lenningen WS Neubau Wasserversorgun
g 491.000

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2016 Wernau 
(Neckar)

PK Konzeption zur 
Wasserversorgung
s-Struktur

Wasserversorgun
g 23.700

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft
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16/2017 Holzmaden
PK Konzeption zur 
Wasserversorgung
s-Struktur

Wasserversorgun
g 8.600

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2019 Erkenbrechtsweil
er

WFV 
Verbindungsleitung

Wasserversorgun
g 207.500

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

16/2020 Erkenbrechtsweil
er

WFV 
Verbindungsleitung

Wasserversorgun
g 268.400

Förderrichtlinie 
Wasserwirtscha
ft

Für die Altlastenbeseitigung: 
FE = Flächendeckende Erfassung
SA = Sanierung
SU = Sanierungsuntersuchung
OU = Orientierende Untersuchung
DU = Detailuntersuchung

Für die Abwasserbeseitigung:
SKA = Sammelkläranlage
RWB = Regenwasserbehandlung
ZK = Zuleitungskanal
KO = Konzeption

Für den Wasserbau und die Gewässerökologie:
NGE = Naturnahe Gewässerentwicklung
GMH = Gemeindlicher Hochwasserschutz
GBH = Gebietlicher Hochwasserschutz

Für die Wasserversorgung: 
WFV= Wasserförderung und -verteilung
PK = Planung und Konzeption
WS= Wasserspeicherung
WA = Wasseraufbereitung

MMS = Maßnahmen zum Management von Starkregenereignissen
(Starkregenkonzepte und Vorflutbeschaffung)



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 9615

118

An
la

ge
 K

M
 2

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

So
fo

rt
au

ss
ta

tt
un

gs
pr

og
ra

m
m

 
(D

ig
ita

lis
ie

ru
ng

sv
or

ha
be

n 
un

d 
Co

ro
na

-
Au

sg
ab

en
)

in
 E

ur
o

in
 E

ur
o

in
 E

ur
o

in
 E

ur
o

in
 E

ur
o

in
 E

ur
o

in
 E

ur
o

in
 E

ur
o

in
 E

ur
o

in
 E

ur
o

La
nd

kr
ei

s E
ss

lin
ge

n

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t A
ltb

ac
h

8.
27

9,
00

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t A
ltd

or
f (

LK
R 

Es
sli

ng
en

)
3.

13
1,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t A

lte
nr

ie
t

2.
74

5,
00

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t B
al

tm
an

ns
w

ei
le

r
8.

36
5,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t B

em
pf

lin
ge

n
4.

97
6,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t B

eu
re

n
5.

44
8,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t B

iss
in

ge
n

4.
59

0,
00

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t D
ei

zis
au

20
.9

78
,0

0
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t D

en
ke

nd
or

f
35

.0
49

,0
0

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t D
et

tin
ge

n/
Te

ck
8.

96
6,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t E

rk
en

br
ec

ht
sw

ei
le

r
3.

51
7,

00
St

ad
t E

ss
lin

ge
n 

Sc
hu

l- 
un

d 
Sp

or
ta

m
t

38
8.

71
6,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t F

ric
ke

nh
au

se
n

29
.6

43
,0

0
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t G

ro
ss

be
ttl

in
ge

n
6.

26
3,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t H

oc
hd

or
f (

LK
R 

Es
sli

ng
en

)
7.

93
6,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t H

ol
zm

ad
en

3.
51

7,
00

St
ad

t K
irc

hh
ei

m
 A

m
t f

ür
 S

ch
ul

w
es

en
, K

ul
tu

r-u
nd

 
Sp

or
tp

fle
ge

21
1.

41
1,

00

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t K
ön

ge
n

28
.1

42
,0

0
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t K

oh
lb

er
g

4.
80

4,
00

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t L
ich

te
nw

al
d

4.
37

5,
00

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t N
ec

ka
rt

ai
lfi

ng
en

5.
83

4,
00

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t N
ec

ka
rt

en
zli

ng
en

68
.5

54
,0

0
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t N

ei
dl

in
ge

n
2.

91
7,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t N

eu
ffe

n
29

.3
43

,0
0

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t N
eu

ha
us

en
32

.4
75

,0
0

A
nl

ag
e 

9



119

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 9615

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t N
ot

zin
ge

n
4.

46
1,

00
St

ad
t N

ür
tin

ge
n 

St
ad

tk
äm

m
er

ei
19

4.
25

1,
00

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t O
be

rb
oi

hi
ng

en
8.

40
8,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t O

hm
de

n
2.

53
1,

00
St

ad
t O

w
en

5.
01

9,
00

St
ad

t P
lo

ch
in

ge
n 

St
ad

tp
fle

ge
10

7.
46

4,
00

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t R
ei

ch
en

ba
ch

28
.6

57
,0

0
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t S

ch
la

itd
or

f
2.

70
2,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t U

nt
er

en
sin

ge
n

6.
86

4,
00

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t W
ei

lh
ei

m
 (L

KR
 E

ss
lin

ge
n)

41
.4

41
,0

0
St

ad
t W

en
dl

in
ge

n 
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t

10
1.

15
8,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t W

er
na

u
37

.7
09

,0
0

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t W
ol

fs
ch

lu
ge

n
9.

13
7,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t A

ich
w

al
d

8.
02

2,
00

St
ad

t F
ild

er
st

ad
t B

ür
ge

rm
ei

st
er

am
t

21
8.

40
3,

00

St
ad

t L
ei

nf
el

de
n-

Ec
ht

er
di

ng
en

 B
ür

ge
rm

ei
st

er
am

t
15

6.
49

9,
00

Bü
rg

er
m

ei
st

er
am

t L
en

ni
ng

en
37

.7
94

,0
0

St
ad

t O
st

fil
de

rn
 B

ür
ge

rm
ei

st
er

am
t

11
0.

25
3,

00
Bü

rg
er

m
ei

st
er

am
t A

ich
ta

l
13

.5
99

,0
0

Gy
m

na
sia

le
r S

ch
ul

ve
rb

an
d 

Os
tfi

ld
er

n
80

.4
37

,0
0

La
nd

ra
ts

am
t E

ss
lin

ge
n 

Ku
ltu

r- 
un

d 
Sc

hu
la

m
t

57
0.

69
8,

00

Co
ro

na
 S

of
or

th
ilf

e 
ko

nf
es

sio
ne

lle
 

W
et

er
bi

ld
un

gs
ei

nr
ich

tu
ng

Fa
m

ilie
nb

ild
un

gs
st

ät
te

 F
ild

er
st

ad
t

10
5.

62
8,

00
Fa

m
ili

en
bi

ld
un

gs
st

ät
te

 K
ön

ge
n

27
.0

50
,0

0
Fa

m
ili

en
bi

ld
un

gs
st

ät
te

 E
ss

lin
ge

n
26

.3
75

,0
0



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 9615

120

An
la

ge
 V

M
 2

St
ic

ht
ag

21
.0

1.
20

21

Zi
ffe

r 9
La

nd
es

m
itt

el
 in

 
un

m
itt

el
ba

re
m

 
Zu

sa
m

m
en

ha
ng

 m
it 

de
r 

C
or

on
a-

Pa
nd

em
ie

 im
 

La
nd

kr
ei

s 
Es

sl
in

ge
n

be
w

ill
ig

te
 H

au
sh

al
ts

m
itt

el

Zu
w

en
du

ng
se

m
pf

än
ge

r 
(K

om
m

un
e 

bz
w

. 
U

nt
er

ne
hm

en
)

Sc
hu

tz
sc

he
ib

en
 

B
us

se
 in

 €
Sc

hü
le

rti
ck

et
s 

in
 €

B
us

to
ur

is
tik

 
in

 €
In

sg
es

am
t

K
om

m
un

e
Ai

ch
ta

l
U

nt
er

ne
hm

en
44

.0
00

,0
0

44
.0

00
,0

0
Ai

ch
w

al
d

0,
00

Al
tb

ac
h

0,
00

Al
td

or
f

0,
00

Al
te

nr
ie

t
0,

00
Ba

ltm
an

ns
w

ei
le

r
0,

00
Be

m
pf

lin
ge

n
0,

00
Be

ur
en

0,
00

Bi
ss

in
ge

n 
a.

d.
T.

U
nt

er
ne

hm
en

8.
00

0,
00

80
.1

00
,0

0
88

.1
00

,0
0

D
ei

zi
sa

u
0,

00
D

en
ke

nd
or

f
U

nt
er

ne
hm

en
66

5,
10

66
5,

10
D

et
tin

ge
n 

u.
T.

0,
00

Er
ke

nb
re

ch
ts

w
ei

le
r

0,
00

Es
sl

in
ge

n 
a.

N
.

U
nt

er
ne

hm
en

26
6.

00
0,

00
17

.2
85

,0
0

28
3.

28
5,

00
Fi

ld
er

st
ad

t
0,

00
Fr

ic
ke

nh
au

se
n

U
nt

er
ne

hm
en

2.
00

0,
00

2.
00

0,
00

G
ro

ßb
et

tli
ng

en
0,

00
H

oc
hd

or
f

0,
00

H
ol

zm
ad

en
0,

00
Ki

rc
hh

ei
m

 u
.T

U
nt

er
ne

hm
en

36
.0

00
,0

0
36

.0
00

,0
0

Kö
ng

en
0,

00
Ko

hl
be

rg
0,

00
La

nd
kr

ei
s 

Es
sl

in
ge

n
La

nd
kr

ei
s

1.
59

1.
81

0,
00

1.
59

1.
81

0,
00

A
nl

ag
e 

9a



121

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 9615

Le
in

fe
ld

en
-E

ch
te

rd
in

ge
n

U
nt

er
ne

hm
en

53
.2

50
,0

0
53

.2
50

,0
0

Le
nn

in
ge

n
0,

00
Li

ch
te

nw
al

d
0,

00
N

ec
ka

rta
ilf

in
ge

n
U

nt
er

ne
hm

en
63

.7
50

,0
0

63
.7

50
,0

0
N

ec
ka

rte
nz

lin
ge

n
U

nt
er

ne
hm

en
30

.0
00

,0
0

50
.6

25
,0

0
80

.6
25

,0
0

N
ei

dl
in

ge
n

0,
00

N
eu

ffe
n

0,
00

N
eu

ha
us

en
 a

.d
.F

.
0,

00
N

ot
zi

ng
en

0,
00

N
ür

tin
ge

n
U

nt
er

ne
hm

en
45

.0
00

,0
0

45
.0

00
,0

0
O

be
rb

oh
in

ge
n

U
nt

er
ne

hm
en

45
.0

00
,0

0
45

.0
00

,0
0

O
hm

de
n

0,
00

O
st

fil
de

rn
0,

00
O

w
en

0,
00

Pl
oc

hi
ng

en
0,

00
R

ei
ch

en
ba

ch
 a

.d
.F

.
0,

00
Sc

hl
ai

td
or

f
0,

00
U

nt
er

en
si

ng
en

0,
00

W
ei

lh
ei

m
 a

.d
.T

.
U

nt
er

ne
hm

en
16

.0
00

,0
0

31
0.

20
0,

00
32

6.
20

0,
00

W
en

dl
in

ge
n 

a.
N

.
0,

00
W

er
na

u 
(N

ec
ka

r)
0,

00
W

ol
fs

ch
lu

ng
en

0,
00

Su
m

m
e

40
2.

66
5,

10
1.

59
1.

81
0,

00
66

5.
21

0,
00

2.
65

9.
68

5,
10


	Lesezeichen strukturieren

